

特别报道

广药集团上市公司白云山一季度净利润大增37% 现金流净增50.8亿元

旗下王老吉大健康产业荣获“全国五一劳动奖状”

4月27日,国内医药龙头企业广药集团旗下上市公司广州白云山医药集团股份有限公司(“白云山”,SH600332,HK0874)公布了2021年一季度财报。报告显示,广药白云山摆脱疫情的影响,实现高速增长,营业收入为人民币200.46亿元,同比增长18.02%;归属于本公司股东的净利润为人民币16.27亿元,同比增长37.47%;经营活动产生的现金流量净增50.8亿元,同比增长149.35%;取得了“十四五”的“开门红”。

据悉,在广药白云山的高质量发展推动下,母公司广药集团今年一季度业绩也十分亮眼,实现工商销售收入415.82亿元,同比增长18.60%;实现利润总额22.15亿元,同比增长30.70%,并荣获“全国脱贫攻坚先进集体”“广东省消费扶贫突出贡献单位”等称号。

4月27日,中华全国总工会在北京召开大会热烈庆祝“五一”国际劳动节,表彰2021年“全国五一劳动奖”和“全国工人先锋号”,广药集团旗下广州王老吉大健康产业有限公司荣获“全国五一劳动奖状”。



■广药集团上市公司白云山实现“十四五”首季开门红。

大品种高速增长逾30% 科研布局积蓄后劲

广药白云山传统优势业务板块大南药板块通过深耕三大终端市场、优化产品结构、集中资源打造“巨星品种”等多种措施,促进一批重点品种销售实现较快增长,王老吉凉茶、壮腰健肾丸、华佗再造丸、复方丹参片系列、脑心清片系列、脑络通、滋肾育胎丸等产品销售增长均超过30%,重点品种白云山金戈销售保持两位数增长。

在发力打造大品种的同时,广药白云山母公司广药集团进一步布局科研创新,持续推动大南药板块实现创新驱动。今年以来,广药集团与中国科学院院士、生物岛实验室主任徐涛签订《紧密合作战略协议》,在新药研发、平台建设、人才培养等方面开展合作;聘请中国科学院院士、首都医科大学副校长王松灵担任首席科学家,并签订新药研发与临床试验等方面的合作协议;与清华珠三角研究院签订了战略合作协议,合力打造生物医药关键核心技术攻关和科技成果转化的新型试验平台,共同遴选医药领域“卡脖子”技术和“长板”技术项目,开展关键核心技术攻关和新产品研发,推动粤港澳大湾区医药领域创新业态的布局。

王老吉凉茶销售增长超30% 于今年荣获“全国五一劳动奖状”

广药白云山另一备受关注的主营业务板块大健康板块通过巩固凉茶主业,集中力量打造新产品、培育新增长点,营收和盈利水平均显著提升。尤其是国内新冠疫情已经缓和,王老吉凉茶已经走出疫情影响,一季度销售增长超过30%。

今年春节期间,王老吉推出“百姓罐”姓氏定制罐产品,迅速登上微博热搜,随后又以时下流行的盲盒营销为创意,推出“吉祥罐”,刮起一阵国潮风。近年来,王老吉坚持以消费者为中心,不断提升产品、品牌和文化等各个方面消费体验,进一步开拓新消费场景,在挖掘市场和品牌培育方面引发良好反响。

此外,王老吉持续发力刺柠吉、椰汁和核桃露等新品的市场培育工作。据悉,

为帮扶贵州刺梨产业发展而开发的刺柠吉系列产品去年销售已突破5亿元,今年王老吉进一步开展全渠道铺货,加码刺柠吉全员营销,在去年助力贵州脱贫摘帽的基础上,继续开展乡村振兴工作。刺柠吉系列产品销售实现高速增长,今年一季度销售是去年同期的5倍。

值得一提的是,今年2月,广药集团率先成立全国首个乡村振兴基金——广药集团“刺柠吉”十亿乡村振兴基金。广州王老吉大健康产业有限公司已与惠水县政府签订了乡村振兴对口帮扶战略合作框架协议,作为首个落地项目。双方共同整合优势资源,推进刺梨产业科创中心、“好花红刺梨文化原点村寨”、新农人培训班、刺梨种植基地等项目的建设和中医药人才培养及文化推广,致力于将惠水打造成为对口帮扶乡村振兴示范县。

4月14日,广药集团又进一步与遵义市政府签订了战略合作框架协议,合作包括打造“红色文化+乡村振兴+学习培训”特色旅游业态,进行大健康产品开发和产销对接,打造中药材标准化种植基地,开展医药制造业的品牌、技术、资本合作,探索医疗和康养产业的合作发展等。

多年来,王老吉发挥百年老字号的红色精神、工匠精神和奋斗精神,开拓进取、锐意创新,不仅引领中国健康饮料消费潮流,还积极投身脱贫攻坚及乡村振兴事业,走出了一条中国特色民族饮料发展之路。王老吉大健康产业公司于今年五一前夕先后荣获了“全国五一劳动奖状”“贵州省脱贫攻坚先进集体”称号。

广州医药分拆上市已递交申请 广药国际澳门总部建设取得突破

作为“双百”企业,广药集团及旗下企业的改革工作一直备受市场关注。据悉,广药白云山大商业板块领军企业广州医药股份有限公司已完成职业经理人改革。3月31日,广州医药股份有限公司向香港联交所递交了发行上市申请(A1表格),以申请广州医药于香港联交所主板上市及买卖。



■广药集团荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。



■王老吉凉茶一季度销售增长超过30%,刺柠吉销售是去年同期的5倍。

此外,值得关注的是,广药集团继去年在澳门设立广药国际总部后,今年相关项目又取得新进展。白云山板蓝根澳门产业化项目已完成澳门版板蓝根的外包装设计和注册工作,并获得澳门《进口传统药物之预先许可》,正在澳门青洲工业园筹建生产基地。据悉,今年1月9日,澳门特区行政长官贺一诚一行到广药集团下属白云山和记黄埔中药有限公司考察,对广药集团澳门国际总部的发展给予了肯定。

为了拓展澳门国际总部产业发展空间,广药集团已在粤澳中医药产业园设立了广药(珠海横琴)医药产业园有限公司,目前正陆续引入中药提取分离过程现代化国际工程研究中心珠海横琴分中心、广药珠海横琴医药供应链等项目。

与此同时,广药集团还进一步拓展

国际合作。3月2日,广药集团与全球领先的科技公司默克集团在广州签署战略合作备忘录。双方将依托粤港澳大湾区在生物医药建设领域的发展优势和开放机遇,在产品研发、业务模式创新、市场拓展等方面进行深入探索与合作。

在“十四五”战略发展规划中,广药集团计划未来五年,落实党建引领,向世界500强迈进,打造独具产业特色、文化鲜明的世界一流生物医药与健康企业。今年,广药集团将发展主题定为“党建强企年”,将通过开展党史学习教育,凝聚发展合力,以做强做优做大精大南药、大健康、大商业、大医疗四大业务板块为主,积极发展时尚中药(中药+),健康电商2个成长业务,探索动物保健、健康金融2个培育业务,努力实现“十四五”的良好开局。

(文/图 广政)